



# 河北省高三年级 2 月联考

## 语 文

### 考生注意：

1. 本试卷共 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 请将各题答案填写在答题卡上。
3. 本试卷主要考试内容：高考全部内容。

### 一、现代文阅读(35 分)

#### (一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

##### 材料一：

①在讲述故事的同时发表议论, 不论在传统的叙事文类中, 还是在现代小说里, 都是作者(故事讲述者)的天然权利。议论和叙事, 两者相辅相成, 是小说和故事重要的结缔组织。议论的作用也是多种多样的。有时, 议论代表了作者或叙事代言人的声音, 寻求与读者(听众)进行直接的交流; 有时, 表发议论的, 是小说或故事中的人物——不同人物对事件的看法, 在文本中构成复杂的对话关系; 当然, 议论的运用, 有时候仅仅是为了改变或调节叙事节奏; 谱如此类。不管怎么说, 议论的使用, 或许与小说或故事本身一样古老, 同时, 经过一系列改头换面的乔装打扮, 一直延续至今。

②列夫·托尔斯泰如果想在写作中发表议论的话, 往往会随时中断引人入胜的故事, 并将它遥遥无期地搁置起来。他似乎并不在乎读者对这种突兀的做法有什么看法。在《战争与和平》中, 这样的例子非常多。巴尔扎克的做法也差不多。似乎伟大作家的标志之一, 就是拥有随时发表议论的特权。就算你知道巴尔扎克在小说的某处要展开洋洋洒洒的议论了, 就算你对作家的这种做法感到很不耐烦, 在一般情况下, 19 世纪的读者还是会立刻被他博学、风趣、睿智的议论文吸引住, 不太舍得“跳读”。

③不过, 不知从何时开始, 议论, 甚至包括与议论直接相关的“讲述”和“概要叙事”, 都成了小说写作的禁忌。作家们被告知, 最好不要在作品中发表什么议论, 而应该将议论所要呈现的内容通过人物的行为, 自然而然地显示出来。伴随着对列夫·托尔斯泰以及巴尔扎克几乎众口一词的批评, 议论最小化成了现代小说的某种“金科玉律”。比如说, 在小说中做出“包法利夫人走向了壁炉”这样的暗示, 要比直接交代“包法利夫人感觉有些冷”, 显得更为“高级”。久而久之, 当代小说形成了某种不成文的箴规: “场景叙事”总要比“概要叙事”好; “显示”总要比“讲述”好; 通过人物行动来显示意义, 总要比直接付诸议论和交代好。简单来说, 若非不得已, 作者最好不要在作品中发表什么议论。

④有一种较为普遍的看法认为, 议论在传统文类和古典小说中十分常见, 这是因为在传统叙事中, 无论是作者, 还是读者, 都习惯于某种“专断的声音”。议论所代表的, 通常都是无所不知的作者的声音——作者或故事的讲述者, 总是喜欢直接评论事件, 贬否人物, 对读者进行指教和劝谕。而到了现代小说中, 随着“作者声音”的逐步退出渐成风尚, 议论的式微或消失, 就成了文学叙事进化或进步的标志性事件。这种看法并非完全没有道理, 但如果我们将进而认为现代小

说完全排斥议论,或者说,议论最小化是现代小说的普遍特征,则不符合文学史的基本常识,因而是根本错误的。

⑤议论的使用,在现代小说中并未衰歇,甚至,通过一些或显或晦的修辞转换,议论的作用反而得到了前所未有的强化。我认为,造成这种趋势的原因,大致有以下两个方面。

⑥第一,包括观念、意见、价值立场、情绪化的内心悸动在内的一系列话语,已经构成了当今社会生活不可分割的组成部分。这些话语包裹在一切事物之上,渗透进了人的行为之中。文学如果要描述这些事物,表现人的行为,就必须首先处理这些附着在事物或人的行为之上的话语,对它们展开分析,并建立不同话语之间的对话关系。否则,作家们或许根本无法抵达“事物”。

⑦第二,从18世纪席卷欧洲的浪漫主义运动以来,自我与外部世界的分裂和对抗日益严重,使得个人向内心退缩的趋势越来越明显。这就造成了个人行动力的丧失以及自我意识的过剩。当代小说如果不去关注思想或意识问题,单纯通过个体的行为,已无法呈现他们的真实的生活状态。

⑧如果说,在当今世界的文学类型中,真的存在着“议论最小化”的小说,我想那一定是消费性的、用一个又一个悬念来吸引读者注意力的悬疑或侦探小说。而那些具有更高抱负的小说,总是在困难、复杂的沉思和思想辩证中,面对历史、现实和未来,提出自己的问题。我们如果不想要用“取消议论”这一教条来束缚自己的手脚,掩盖自己的思想上的怠惰,或许应当在新的历史条件下,重新来思考议论的作用。

(摘编自格非《现代小说中的议论》)

#### 材料二:

“议论”在西方长篇小说中的功能是多样化的。或升华人物与事件的意义,或概括整部作品的价值,或加入作者的哲学与美学思想,或直接评论作品本身,或表现作者的政治、教育观念,或抨击时弊,或间离读者的情绪,如萨克雷在他的小说《名利场》中不断提醒读者:书中的人物是他制造的傀儡。

中国古典长篇小说家是不爱在小说中发表议论的,甚至是摈弃小说中的“议论”成分的。《三国演义》《水浒传》《西游记》《红楼梦》都没有“议论”,或者说绝对没有如西方长篇小说中的那种“议论”。如果说有,就是用诗,如《三国》借用前人的诗来评论书中历史人物。严格地说,只有《红楼梦》第一回出现了作者。中国古典长篇小说是排除“议论”的纯小说。

何以西方古典长篇小说多“议论”而中国的罕有呢?第一,与社会、文化发展有关。西方古典长篇小说无“议论”,到文艺复兴时才有。这是因为社会发展了,文化进步了,作家的知识视野开阔了,作家的知识结构发生了变化,其小说也体现出这种变化。第二,受传统影响。西方有以“议论”入小说的传统,中国没有。中国小说严格与“经史子集”分家,不入“九流”,哲学家可以用“寓言”入著作,小说家绝不可以把哲学写入小说,这是由正统规定的。第三,也不妨说这种“分家”使中国古代小说家自觉地摈弃“议论”,中国古代小说家认识到它会削弱小说的可读性,而保持住“一气呵成”的纯小说的叙述气势。

(摘编自李万钧《关于议论与纯小说》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 议论是小说和故事中重要的组成要素,其作用丰富多样;议论的使用由来已久,延续至今。
- B. 列夫·托尔斯泰、巴尔扎克等伟大作家往往在小说叙事中插入议论,曾遭到人们批评。
- C. 议论最小化是现代小说的普遍特征,这种偏见是十分荒谬的,它违背了文学史基本常识。
- D. 西方古典长篇小说多“议论”而中国的则罕有,根本原因是“中国没有文艺复兴这样的运动”。

• 23 - 302C •

【高三语文 第2页(共8页)】

2. 根据材料内容,下列说法正确的一项是(3分)

- A. “场景叙事”比“概要叙事”好,“显示”比“讲述”好,这类当代小说创作的箴规未必公允,须辩证分析。
- B. 当代读者并不喜欢小说中无所不知、专断的“作者声音”;因此,现代小说中议论的衰微乃至消失是必然的。
- C. 那些凭借重重悬念而激发读者阅读兴趣的悬疑、侦探小说,是“议论最小化”的小说,其创作思想抱负较低。
- D. 中国古典长篇小说属于排斥“议论”的纯小说,这是作家自身知识视野的偏狭与文化传统的桎梏决定的。

3. 结合材料内容,下列选项中不能支持材料一第三段分论点的一项是(3分)

- A. 我的职责是用生动的形象,而不是用议论来说明事物。(果戈理)
- B. 福音书里的不要议论一语在艺术中是十分正确的:你叙述,描写,可不要议论。(列夫·托尔斯泰)
- C. 不发表哲学议论的作家只不过是个工匠而已。(拉法格)
- D. 小说之描写人物,当如镜中取影,妍媸好丑,令观者自知,最忌搀入作者论断。(黄人)

4. 请简要分析材料一的论证思路。(4分)

5.《祝福》中有如下一段议论:“这百无聊赖的祥林嫂,被人们弃在尘芥堆中的,看得厌倦了的陈旧的玩物,先前还将形骸露在尘芥里,从活得有趣的人们看来,恐怕要怪讶她何以还要存在,现在总算被无常打扫得干干净净了。魂灵的有无,我不知道;然而在现世,则无聊生者不生,即使厌见者不见,为人为己,也还都不错。我静听着窗外似乎瑟瑟作响的雪花声,一面想,反而渐渐的舒畅起来。”这段议论有什么作用?请结合材料,谈谈你对此的理解。(6分)

## (二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

王 子 猾<sup>[注]</sup> 何其芳

“难道天已要亮了吗?”

从动了一下的棉被的边缘上滑进一丝冷气,从窗外映进来的亮度,是如此皎白,如此澄静,与月光,与曙光,都不难找到区别。然而这如此皎白,如此澄静地亮着的,到底是什么呢?他这时已能肯定地在心里说一个字了,那个字是:

雪。

他起来了。趿着鞋把窗门一扇扇打开,雪已停止了飘飞,外边的窗角都垫着一窝新雪,不自觉地把指头去试触一下,雪可爱幽冷。再从窗子平望出去,望得见的只是白色,在黑夜里显出澄静。在室内轻轻巡行一周,最后把门闩推开。随着门的开,是一声,“货青!”

来的是一个清瘦的童子,和他手里的一个黝色的陶壶。

“不要甚么下酒物么?”

“这还不够下一壶酒吗?”指着窗外。

又轻轻在堂室内走着。重新凝睇窗外:这雪,这皎白的雪,不仅在它的浓黑里显出澄静,而且妩媚,使人感到温柔,这温柔是只允许人感到的。——就只感到不已够了吗?他心里做一种聪明的微笑,脚步不自觉地重了起来。

他想起他是怎样像脱去一件脏的衣服,丢了官来这里隐居:他是从来没有觉到那错了的,但今夜的雪似又是新的参证。

举起眼。远远的，那个方向，使他想起戴安道。今夜真怪，一觉醒来，使他对一切感到新鲜，说不出的模糊不定，虽说一切都似乎更清楚，更亲近。

是这雪！

他于是要从雪里去访他远在荆溪的朋友。

王子猷和童子贺青在一只船里。船小小的，然而清洁使它不觉得窄促，没有一片帆，一半舱篷来遮蔽它向圆圆的蓝的天空仰视。幽暗的水柔滑地抚摩过它身边，流着永远的静寂。

天亮。

灰暗的黎明告诉一切将有一个冬季的阴天。

王子猷从桨打起的水花里望到河岸，从河岸的丛林里望到天边，天边就似乎在丛林的枝颠。

“划拢岸去。”

林间有一条曲折的小径，满径丰腴的积雪，还不曾有人的踪迹。王子猷望着这一径白雪，不忍踏上它，又想踏上它，最后，一步步向前走去。

出了林，是平坦的田野。有短短的木桥，有冰锁的小溪，有一声声鸡啼夹着凄冷，有一家家晨炊的烟袅上天空。

路从一家草屋的前面过身。那门前的土坝上，站着一个农夫模样的中年人。

“两位走路的先生真早。”一个笑着招呼。

王子猷停住脚步，向农夫说，“我们是从山阴来的，打算去访一个朋友。”

“在什么地方？”

“剡县。”

“不想歇歇脚吗？我还可以给两位先生准备早饭，如不嫌——”

“那么，恭敬不如从命。”

“到灶屋去坐，有火，暖和暖和吧。”

所谓灶屋就是左手边现着更阴暗的门。

一个两眼的灶占了屋的一角，灶门已亮着火光，流出湿柴的味，灶背已有一个中年的女人在做饭。

“这两位先生是从山阴来的，将在我们这里吃早饭。”

女人放下做着的事，带一点忙乱到堂屋去搬板凳。

坐定，男人陪着说话，女人仍带一点忙乱跑进跑出，拿东拿西，做着早饭。

“今年雪真大。”

“是的，明年一定是很的年成。”

“真是扰乱了你们。希望不要因为我们，在饭菜上多些麻烦。”

“没有的事。便饭便饭。”

饭要熟时，那女人问：

“午郎呢？”

“一定在外面耍雪。我去喊他。”男人起身。

外面是“午郎”“午郎”和一个五六岁孩子答应的声音。

孩子带着顽皮的神气跑进来，看见两个生人，瞪着惊问的眼，不动，一双红红的手。

女人从堂屋摆了碗筷进来，走近孩子——

“你瞧，你双手！”

“妈，我冷！”多么习惯的依托的声音！



女人用大大的粗黄的手握住小孩向她伸出的小手，完全包没了那红红的两拳，“谁教你耍雪的！”

饭桌上，有炒的鸡蛋，还有肥的腊肉，大块的腊豆腐干，这显然是为贵客而准备的菜。吃了饭，他说着赶路的话告辞。“主人是这样好，不肯收钱，只很客气地收了一声‘谢谢’。

“也许戴先生这时还高卧着吧。”

为什么快乐像一阵轻轻的风飘过人的心里，跟着就扬起惆怅的尘土？为什么人要伸手去捉他想起他做官时是怎样不管那些属于官的俗事。为着完全适意，才连那仅是一个挂名的官也抛弃了。想起出都时，在都下偶遇桓伊的那夜，桓伊是怎样为他吹了三弄笛，主客不交一言而幽的微笑。但这次！

他沉思着伸出一双红色的小小的手。

那平凡的可祝福的家庭！那平凡里流着多温柔多充实的声音！一锄，一家，一块田地，一间草屋，一个妻子还有孩子。工作时的汗水，休息时的烟管，还有大家在一块时的亲切的目光与笑语。晨到夜，春到冬，生到死，一首朴质而妥帖的诗——

这样走着到哪里去，他猛意识到。戴安道家。到戴安道家去干吗？戴安道那个人，一个平常的自以为不平常的人，一个时代的流行病的患者。去和他串一幕习惯的喜剧？去告诉他今天感到的悲哀？不！

“回去吧。”

“不是到戴先生家里去吗？不是已到了吗？”

“我原是乘兴而来的，兴尽就可以回去了，何必一定要见着戴呢——”

他自己听到语尾有一点颤抖，一点哽咽。

(有删改)

[注]小说取材于《世说新语》中“雪夜访戴”的故事，王子猷即王徽之，“书圣”王羲之之子。

小说并未拘泥于原作中王子猷诞漫的个性，而赋予人物更复杂的情绪。

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 王子猷的感受细腻而敏感，棉被边缘上滑进的冷气，窗外映进来的皎白、澄静的亮度，让他意识到下雪了。
- B. 贫农送来了酒，并问要不要下酒物，而在王子猷看来，窗外的雪景足可以下酒，可见二人在心灵境界上的差异。
- C. 小说中画横线的语句，写王子猷回忆自己做官之前的生活状况，他曾经过着一种老婆孩子热炕头的平民生活。
- D. 小说中人物对话非常生动，这些对话整体上不但符合人物身份，展现出其性格特点，还推动了故事情节向前发展。

推动了故事情节向前发展。

7. 关于文中王子猷到农家歇脚吃饭的部分，下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 在农夫的热情招呼和诚意邀请下，王子猷走进农家，丰富了故事的内容。
- B. 女人“带一点忙乱”搬凳子，跑进跑出拿东西，表现出她的热情与真诚。
- C. “谁教你要雪的！”这是母亲在责备孩子，写出了孩子的顽皮与叛逆性格。
- D. 农人一家的古道热肠和温馨的气氛，为后文王子猷思想情绪的转变张本。

8. 雪夜醒来到最后放弃访戴，“王子猷居山阴，夜大雪，眠觉。”小说中也多处写到雪，这样写带来了怎样

9. 《世说新语》中记载：“王子猷居山阴，夜大雪，眠觉。”

【高三语文 第5页(共8页)】

· 23 · 302C.

的文学效果？谈谈你的理解。（6分）

## 二、古代诗文阅读（35分）

### （一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

圣人深虑天下，莫贵于生。夫耳目鼻口生之役也耳虽欲声目虽欲色鼻虽欲芬香口虽欲滋味害于生则止在四官者不欲利于生者则弗为由此观之，耳目鼻口不得擅行，必有所制。譬之若官职，不得擅为，必有所制。此贵生之术也。

尧以天下让于子州支父，子州支父对曰：“以我为天子犹可也。虽然，我适有幽忧之病，方将治之，未暇在天下也。”天下，重物也，而不以害其生，又况于他物乎？惟不以天下害其生者也，可以托天下。越人三世杀其君，王子搜患之，逃乎丹穴。越国无君，求王子搜而不得，从之丹穴。王子搜不肯出。越人薰之以艾，乘之以王舆。王子搜援绥登车，仰天而呼曰：“君乎！独不可以舍我乎？”王子搜非恶为君也，恶为君之患也。若王子搜者，可谓不以国伤其生矣。此固越人之所欲得而为君也。鲁君闻颜阖得道之人也，使人以币先焉。颜阖守闾，鹿布之衣，而自饭牛。鲁君之使者至，颜阖自对之。使者曰：“此颜阖之家耶？”颜阖对曰：“此阖之家也。”使者致币，颜阖对曰：“恐听缪而遗使者罪，不若审之。”使者还反审之，复来求之，则不得已。故若颜阖者，非恶富贵也，由重生恶之也。世之人主多以富贵骄得道之人，其不相知，岂不悲哉？

故曰：道之真，以持身；其绪余，以为国家；其土苴，以治天下。由此观之，帝王之功，圣人之余事也，非所以完身养生之道也。今世俗之君子，危身弃生以徇物，彼且奚以此之也？彼且奚以此为也？凡圣人之动作也，必察其所以之与其所以为。今有人于此，以隋侯之珠弹千仞之雀，世必笑之。是何也？所用重，所要轻也。夫生，岂特隋侯珠之重也哉！

（选自《吕氏春秋·贵生》，有删改）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 夫耳目鼻/口生之役也/耳虽欲声/目虽欲色/鼻虽欲芬香/口虽欲滋味/害于生则止/在四官者不欲利于生者/则弗为/
- B. 夫耳目鼻/口生之役也/耳虽欲声/目虽欲色/鼻虽欲芬香/口虽欲滋味/害于生则止/在四官者不欲/利于生者则弗为/
- C. 夫耳目鼻口/生之役也/耳虽欲声/目虽欲色/鼻虽欲芬香/口虽欲滋味/害于生则止/在四官者不欲/利于生者则弗为/
- D. 夫耳目鼻口/生之役也/耳虽欲声/目虽欲色/鼻虽欲芬香/口虽欲滋味/害于生则止/在四官者不欲利于生者/则弗为/

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. “恶为君之患也”与“故患有所不辟也”（《鱼我所欲也》）两句中的“患”字含义相同。
- B. “使人以币先焉”与“厚币委质事楚”（《屈原列传》）两句中的“币”字含义不同。
- C. “不若审之”与“审视，巨身修尾，青项金翅”（《促织》）两句中的“审”字含义不同。
- D. “彼且奚以此之也”与“乐夫天命复奚疑”（《归去来兮辞并序》）两句中的“奚”字含义相同。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 开篇首先提出贵生的观点，除了运用道理论证之外，还运用了比喻论证，以各种职官不能擅自做事，一定要有所约束作比，使观点更有说服力。
- B. 子州支父拒绝了尧要把天下让给他的请求，子州支父给出的原因是自己不愿也不能做天子，而且现在自己身患疾病，正要治疗，无暇顾及天下的治理。

- C. 越国人没有国君，便想方设法将逃到山洞中的王子搜逼出来，让他做越国的国君。王子搜很无奈地感叹，为什么偏偏让自己来担任这个职位。
- D. 颜阖安于贫贱，鲁国国君听说他德才兼备，想要请他出来做官，当得知使者是来请他出山做官时，他就巧妙地使了个脱身之计溜走了。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

- (1) 故若颜阖者，非恶富贵也，由重生恶之也。(4分)
- (2) 帝王之功，圣人之余事也，非所以完身养生之道也。(4分)

14. 文章最后一段举了“隋侯之珠”的例子，和第二段的众多例子是否重复？为什么？(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首宋词，完成15~16题。

### 蝶恋花<sup>①</sup> 辛弃疾

洗尽机心随法喜<sup>②</sup>。看取尊前，秋思如春意。谁与先生宽发齿<sup>③</sup>？醉时惟有歌而已。

岁月何须溪上记。千古黄花，自有渊明比。高卧石龙呼不起，微风不动天如醉。

[注]①词写于淳熙九年冬，当时作者被罢官，回到上饶带湖家中，闲居度日。②法喜，佛语，法喜，谓见法生欢喜。③宽发齿，宽延齿落发白之期，亦即延年益寿之意。

15. 下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A. “机心”指机谋之心。首句言洗尽机谋之心，人就能随佛法向善，诸事欢喜。
- B. 二、三句承接首句，说秋思如春意一般，亦为赏心悦目之事，可助樽前之乐。
- C. “谁与”二句词人以反问的方式表明饮酒听歌可以宽解自己发白齿落的忧虑。
- D. 下片“千古黄花，自有渊明比”两句，词人以陶渊明自比，以陶渊明为榜样。

16. 本词的最后一句有何含意？请结合全词，简要分析。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题，6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 贾谊《过秦论》介绍陈涉，说他不仅是“▲，▲”，还是一个被迁谪戍边的卒子，可见其出身低微。
- (2) 古代诗文中对音乐的描写屡见不鲜，如苏轼《赤壁赋》中“▲，▲”两句以蛟龙与人的反应侧面写洞箫的艺术感染力。
- (3) “杏花”和“春雨”是唐宋诗词中常见的意象，如“▲，▲”。

### 三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用Ⅰ(本题共3小题，11分)

阅读下面的文字，完成18~20题。

作为一名铁路通信工，我是铁路产业工人中的普通一员，10多年来在自己的岗位上坚守着，努力着。还记得2011年8月，我刚上班不到一个月，就遇到了泥石流掩埋铁路线路的情况。在现场坚守的两天中，抢险工作<sup>①</sup>，我们用最快速度恢复了正常运输秩序，将线路中断损失降到最低。这是刚上班就遇到的“大事”，当时的紧张感和责任感至今仍<sup>②</sup>。

工作紧锣密鼓，任务接踵而至。2012年10月，宁西铁路增建二线工程(陕西段)正式开工，我们又投入火热的新线建设中。我们要确保既有线路安全畅通，避免不影响铁路正常行车，还要提升对新线路的施工安全监控工作。有时候天不亮就要上岗，盯室外光电缆布放，查机房设备安装，协调施工方处理整改问题，很晚才能回家。经过38个月的连续奋战，二线提前开通，我们又一次圆满完成了任务。

中国高铁发展进步，是每一名铁路人<sub>③</sub>的目标。新时代十年，我国高铁年均投产3500公里，西部地区铁路里程突破6万公里，建成世界上最大的高速铁路网，极大方便了人们的出行。虽然自己的工作很平凡，但我始终葆有对工作的执着与热情。我坚信，做好每一件普通的事就是不普通，在平凡的岗位上做一颗永不生锈的螺丝钉，一样能为祖国做出贡献。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 文中画波浪线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。(3分)

20. 文中画横线的句子使用了比喻的修辞手法，请结合材料简要分析其表达效果。(5分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题，9分)

阅读下面的文字，完成21~22题。

学问不只是读书，而读书毕竟是研究学问的一个重要途径。因为学问不仅是个人的事，而且是全人类的事。每门学问到了现在的阶段，是全人类分工努力日积月累所得到的成就，而这成就还没有被湮没，<sub>①</sub>。书籍是过去人类的精神遗产的宝库，也是人类文化学术前进轨迹上的里程碑。我们就现阶段的文化学术求前进，必定以过去人类已得的成就为出发点。如果<sub>②</sub>，我们说不定要把出发点移回几百年甚至几千年前，纵然能前进，也还是开倒车落伍。

(▲)，与其读十部无关轻重的书，不如以读十部书的时间和精力去读一部真正值得读的书；与其十部书都只泛览一遍，不如取一部书精读十遍。“旧书不厌百回读，熟读深思子自知”，这两句诗值得每个读书人悬为座右铭。读书原为自己受用，多读不能算是荣誉，少读也不能算是羞耻。少读如果彻底，必能养成深思熟虑的习惯，涵泳优游，以至于变化气质；<sub>③</sub>，譬如驰骋十里洋场，虽珍奇满目，徒惹得心花意乱，空手<sub>..</sub>。

21. 下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是(3分)

- A. 读书最重要的是选得精，读得彻底，而在多
- B. 读书并不在多，最重要的是选得精，读得彻底
- C. 读书最重要的是读得彻底，选得精，而在多
- D. 读书并不在多，最重要的是读得彻底，选得精

22. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。(6分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

材料一：

从铜奔马玩偶到三星堆棒棒糖，再到飞天口红。不少人发现，有诸多博物馆中的镇馆之宝，正晋升为文创圈的顶流。中国青年报社社会调查中心联合问卷网，对2006名青年进行的一项调查显示，90.8%的受访青年觉得近几年文创产品越来越受欢迎。对于文创破圈，有67.4%的受访青年认为有助于增强文化自信和文化认同。

材料二：

在第三届中国国际文化旅游博览会上，一组用煎饼做成的世界名画成为媒体和大众关注的焦点。莫奈的《牡丹瓶花》、拉图尔的《玫瑰花和水果》、凡·高的《向日葵》……惟妙惟肖，引人注目。这些煎饼的制作者徐海霞，是绣品厂下岗女工。谈起走红网络的“煎饼版”世界名画，她笑着说：“其实最初就是想在自己做的煎饼上做一些创新，没想到效果还不错！”上述现象，你怎么看？请结合材料写一篇文章，体现你的思考与感悟。

要求：找准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。  
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线